

一场平局,法国露出“鸡脚”



中卫“降级” 争冠存在短板

与三年前拿下世界杯时相比,锋线上法国队迎回了本泽马,姆巴佩更加成熟,中场的坎特已经成为“准金球”级球员,但在中卫位置上却出现了降级,三年来来自巴萨的乌姆蒂蒂和来自皇马的瓦拉内表现堪称完美,不仅防守稳固还能破门得分,四分之一决赛对乌拉圭队,瓦拉内首开纪录,半决赛对比利时队乌姆蒂蒂打进全场唯一进球。

由于这两位中卫都出生于1993年,当时都说法国队至少2024年欧洲杯前都不用为中卫发愁了,但天有不测风云,过去三年时间里乌姆蒂蒂与瓦拉内都饱受伤病困扰,其中前者已彻底退出了一流中卫之列,巴萨现在愁的是怎么把他送走。瓦拉内情况稍好,但由于右膝多次手术的缘故,单防能力已大不如前。

瓦拉内现在的搭档是来自巴黎圣日耳曼的金彭贝,后者身体素质没得说,但弱点也很明显,位置感不强,在高压下容易失控,经常犯一些莫名其妙的错误,以温格的说法:“他太容易冲动了,犯规也太多。”

对匈牙利队的丢球,便来自于瓦拉内负责的区域,对方球员一次简单的冲击就在他和右后卫帕瓦尔之间打开了缺口。2018年世界杯上,帕瓦尔负责的右路就是法国队防线相对最弱的一环,当时瓦拉内正值巅峰能够及时为队友查缺补漏,现在自身都需要金彭贝协助保护,完全没有余力给帕瓦尔善后。

但如果不用瓦拉内,又该用谁呢?祖马本赛季在切尔西只是替补,朗格莱上赛季在巴萨踢得倒是不少,但有一说一,巴萨最终无缘联赛冠军,很大“功劳”要记在他头上,塞维利亚的孔德还等着去右后卫位置上换帕瓦尔。其实不是没有好中卫,但德尚就是不招乌姆蒂蒂和拉波尔特,曼城球员还因此转投西班牙队,谁也不明白是什么原因。



本版撰稿 特约记者 谢勤德

对首战击败德国队的新科世界杯冠军来说,次战被匈牙利队逼平不算挫折,只能算是个小意外,因为四分已经足够确保他们晋级淘汰赛,但这场平局依旧给高卢雄鸡敲响了警钟,也给所有志在击败法国人的球队提了个醒——想赢法国队?老老实实打反击。法国队很强,强到穆里尼奥说“他们不夺冠就是失败”的地步,博彩公司的夺冠赔率榜上也是独占鳌头,但从2016年本土欧洲杯到现在,有个问题德尚一直没能解决,那就是该如何破解密集防守。从这一角度来说对匈牙利队的平局其实来得一点也不奇怪,预选赛法国队对土耳其队一平一负,今年年初的世界杯预选赛被乌克兰队逼平,一旦对手下定决心死守,又无法通过球员天赋碾压,德尚的球队总是会遇到麻烦。

2016年欧洲杯决赛,法国队主场作战,面对早就就折损了C罗的葡萄牙,控球率领先全场射了18脚,却被对方在加时赛中击败。2018年世界杯是德尚的巅峰之作,但细细分析其实也不是那么完美,小组赛三场只进了三

球,其中一个点球一个对方乌龙,淘汰赛前两轮遇到的是阿根廷和乌拉圭这两支不屑踢反击的南美队,半决赛对比利时依靠一次角球配合拿下胜利,决赛4比2胜克罗地亚酣畅淋漓,但克罗地亚之前连踢了三个120分钟也是不争事实。

法国队的确很强,三条线都有巨星压阵,人才济济到了完全可以组成三支球队参赛的地步,但也绝非毫无弱点,德尚为球队打造的反击战术天下无双,但一旦对手固守后场也坚定反击,就只能靠球员的个人能力去解决问题。对德国队,高卢雄鸡以41%的控球率拿下胜利,全场射门只有两脚。对匈牙利队,法国队的控球率涨到61%,全场射门15次,却只拿到了一个尴尬平局。

英格兰《卫报》说:“匈牙利给所有人上了一课,德尚的球队则暴露了缺陷。”西班牙《阿斯报》也说:“现在大家都知道该怎么踢法国队了。”前德国国脚博阿滕则提及了一个细节:“开场阶段法国队故意收回,试图引诱匈牙利压上,但后者没有中计,当比赛彻底变成阵地战,法国队就陷入了泥沼。”

本泽马,时间不等人

欧洲杯开始前,德尚与本泽马尽释前嫌,皇马前锋终于重获征召,法国队的冠军相于是又浓重了几分。自C罗离队后,本泽马便扛起了皇马大旗,进球助攻全能,而法国队恰好缺一位中锋,格列兹曼更适合当僚机,吉鲁进球率虽不俗但无论媒体还是球迷对他都不满意,本泽马此时回归堪称雪中送炭。

然而两轮小组赛踢下来,事情似乎不是那么美好。对德国队,本泽马打进一球但被判越位在先,对匈牙利队上半场获得了数次得分机会但未能把握住,匈牙利队率先进球后显得有些迷失,在第76分钟被吉鲁换下,皇马前锋个人能力的确出色,但和姆巴佩与格列兹曼这两位搭档总是不太合拍。

不管是不是运气问题,本泽马在欧洲杯上还没进球是事实,他参加了2008年、2012年以及今年欧洲杯,迄今为止一共完成了30脚射门,却没有进过哪怕一球,自1980年欧洲杯以来只有两位球员比他更不走运,分别是

34脚不进的伊涅斯塔和33脚不进的西多夫,但这两位前辈位置都是中场,起脚距离更远,得到的绝对机会也没本泽马那么多。

说起来其实也符合逻辑,毕竟本泽马在本次回归前的上次国家队出场还要追溯到2015年10月,对匈牙利是他回归后代表球队踢的第四场比赛,适应球队战术需要时间,培养和队友的默契也需要时间。

只是法国队还有时间等他吗?最后一轮对葡萄牙队还能继续试错,到了淘汰赛的舞台上,任何微小的疏漏都可能导致球队出局,如果本泽马届时还未找到自己最合适的位置与比赛方式,该怎么办?

另一隐患是由于本泽马回归后直接抢走了主力位置,吉鲁的心态发生了变化,开赛前公开抱怨姆巴佩不给自己传球差点闹得不可收拾,现在两人也仍处于冷战状态,本泽马如果表现好,切尔西前锋自然无话可说,但现在难保没什么想法。



对葡萄牙还轮换吗?

这是德尚第四次带队参加世界杯大赛,前三次有个共同点,那就是小组赛期间阵容变动很大,以俄罗斯世界杯为例,首战对澳大利亚踢433,此战对秘鲁换成4231,首发换了两人,小组赛最后一场对丹麦阵型不变,首发又换了七个,而当时法国队还并未锁定小组第一,如果输给丹麦就是第二。

但本届欧洲杯两轮踢下来,德尚仅做出了一处调整,左右后卫位置上首战对德国队用的是拜林的卢卡斯,次战换成埃弗顿的迪涅——卢卡斯身

体素质好速度快,对德国队快速反击为主,发挥空间更大,迪涅传中更准,面对匈牙利的铁桶阵更有用武之地。

德尚一直很重视小组赛期间的轮换,一方面可以让替补球员找到状态,另一方面也能让主力得到休息,毕竟到了淘汰赛阶段基本就没机会调整了。但这届欧洲杯情况特殊,德国队和葡萄牙队的实力不用多说,匈牙利队看起来不强,但人家毕竟是主场作战,而且主场是本届欧洲杯唯一百分之百开放的球场,德尚之所以基本没调整,也是想趁热打铁拿下两连

胜,最后一轮对葡萄牙队再给主力休息时间。

但一场意外的平局让情况变得复杂,四分足以确保法国队进入淘汰赛,但以小组第几的身份进却是个问题,如果赢了葡萄牙队肯定是小组第一,对手是A组第三、B组第三与C组第三中的一支,这三个小组前两轮没出冷门,无论来的是哪个第三都不会强。

葡萄牙队基本是小组第二(如果德国队击败匈牙利队),对手会是D组第一,有意思的是D组目前的局势

也很复杂,英格兰最后一轮赢捷克是第一,平捷克是第二,而从索斯盖特在2018年世界杯上面对类似局面做出的选择来看,英格兰很可能会选择拿第二名,以避开来自F组的球队。

如果输给葡萄牙队,以小组第三的身份出线的话,法国队的对手大概率是荷兰队和意大利队中的一个,这也是最糟的结果。

葡萄牙队现在只有三分,不足以确保晋级,最后一轮肯定会竭尽全力,这对德尚来说就是道难题了,如果按原计划大幅轮换,替补阵容能至少保住一个平局吗?如果继续上主力,到了淘汰赛阶段体能能否扛得住?法国队的目标是冠军,26天内连踢七场可不是闹着玩的。